Wintersemester 2004/05
Reimund Albers

12. Ubung
Kombinatorik

Prasenzibungen

1. In einer Urne liegen 4 weie und 3 schwarze Kugeln. Sie ziehen aus der Urne
nacheinander 4 Kugeln.
Wie viele Moglichkeiten fiir das Ziehen gibt es?

a.

b.

mit Zuriicklegen
i. mit Berlicksichtigung der Reihenfolge
ii. ohne Beriicksichtigung der Reihenfolge
ohne Zuriicklegen
i. mit Berlicksichtigung der Reihenfolge
ii. ohne Beriicksichtigung der Reihenfolge

2. (echemals 3.)
Wie berechnet man die Anzahl der Teiler einer Zahl? Tipp: Primfaktorzerlegung
Die Anzahl der Teiler von n ist eine ungerade Zahl < n ist eine Quadratzahl

a.

b.

Begriinden Sie die Aquivalenz mit der gerade herausgefundenen
GesetzmaBigkeit iiber die Anzahl der Teiler

Begriinden Sie die Aquivalenz iiber die Zerlegung von n in Teiler und
Komplementérteiler.



HauslUbungen (Abgabe: Do, 27.1.05)

3. (ehemals 2.)
Wie viele Schnittpunkte haben n Geraden, wenn
a. keine von ihnen parallel zu irgendeiner anderen ist?
b. genau k von ihnen zueinander parallel sind?
Machen Sie zunédchst Experimente mit kleinen Beispielen

4. Ein Byte ist eine Speichereinheit von 8 bit. Jedes bit kann 0 oder 1 sein.

a. Wie viele 0-1-Kombinationen kann ein Byte annehmen. Natiirlich kommt es
auf die Reihenfolge der Ziffern an.

b. Ein Farbpunkt auf dem Monitor wird durch die drei Farbanteile Rot, Griin und
Blau zusammengesetzt. Fiir die Intensitit jedes Farbanteils steht ein Byte zur
Verfiigung.

So steht z.B. 11111111 fiir die hochste Intensitdt und 00000000 fiir keine

Intensitéit. Die Kombination 111111111111111100000000 erzeugt ein strahlendes
Rot Griin Blau

Gelb.
Wie viele verschiedene Farbtone kdnnen so erzeugt werden?

5. Bernd lauscht auB3erhalb des Raumes einem Fest. Als alle anstof3en, zahlt er die
Anzahl der ,,Kling* mit und kommt auf 49.
a. Warum muss er sich verzéhlt haben?
b. Angenommen er hat zu wenig gezahlt. Was ist dann die untere Grenze fiir die
Anzahl der Leute, die an dem Fest teilnehmen?

6. Beim Spiel ,,Scrabble* haben Sie die Buchstaben A D EE HR R R . Wie viele
Kombinationen kénnen/miissen Sie theoretisch durchtesten. Wenn Thnen eine
Moglichkeit in einer Zehntel Sekunde klar ist, wie lange dauert das?

7. Beim Knobelspiel ,,Mastermind* gibt es Stecker in 6 Farben, von denen vier
verdeckt zu einer Kombination zusammengesteckt werden. Der Knobelnde muss
nun herausfinden, welche Farbe an welchem Platz steckt.

Beispiel: 1.blau, 2.rot, 3.griin, 4.rot
a. Wie viele Kombinationen sind moglich?
b. Um die Kombinationszahl geringer zu machen, macht man folgende
Einschrankungen:
i. Alle Stecker haben verschiede Farben.
ii. Genau zwei Stecker haben die gleiche Farbe.
iii. Genau drei Stecker haben die gleiche Farbe.
iv. Genau vier Stecker haben die gleiche Farbe.
Berechnen Sie fiir die vier Einschrankungen die Anzahl der mdglichen
Kombinationen.
c. Weshalb ist die Summe der Kombinationen in b nicht die Anzahl, die Sie in a
berechnet haben? Fiillen Sie diese Liicke.



